La réaction chimique

I. Vérifions la conservation de la masse

1) Expérience

2) Conclusion

e Au cours d’une réaction chimique, la masse des réactifs disparus est égale a la masse
des produits formés

e La conservation de la masse correspond a la conservation des atomes.

I1. Equilibrer une réaction chimique
Fiche méthode :

une équation

Le propane est un gaz combustible que I'on trouve notamment dans les briquets mélangé au butane.
Prenons pour exemple de transformation chimique la combustion compléte du propane dans le dioxygéne.
On obtient du dioxyde de carbone et de I'eau.

1. Ecrire la réaction chimique de la transformation
On place a gauche de la fleche les noms des réactifs séparés par le signe +.

On place a droite de la fleche le(s) noms(s) du (des) produit(s) éventuellement séparé(s) par le signe +.

Propane + dioxygeéne — dioxyde de carbone + eau ]

2. Ecrire les formules moléculaires des réactifs et des produits

AIXTEN On remplace les noms des réactifs et des produits par leur formule chimique.

(CsHg + o, =— co, + H,0 |

3. Appliquer la conservation des espéces d’atomes

On retrouve les mémes sortes d’atomes dans les réactifs et dans les produits (atomes de carbone, d’hydrogene et
d’oxygéne) mais pas en méme nombre : il est nécessaire d’équilibrer I'équation.

4. Equilibrer I’équation de la réaction chimique

Pour chaque type d’atome, il en faut le méme nombre dans les réactifs et dans les produits.

Atomes de carbone : I'atome de carbone C se trouve dans les molécules C, Hg et CO, mais il y en a 3 dans la
molécule de propane et un seul dans celle du dioxyde de carbone !

Il faut donc 3 molécules de dioxyde de carbone pour réaliser I'équilibre soit 3 CO,.

Atomes d’hydrogene : il y a 8 atomes d’hydrogéne dans C, H, ; il faut retrouver ces 8 atomes dans les produits ; il
convient donc d’écrire 4 molécules d’eau: 4 H,0 (4 x 2 = 8).

Atomes d’oxygéne : il y a 10 atomes d’oxygéne dans les produits (6 dans 3 CO, (3 x 2 = 6) et 4 dans 4 H,0), il
en faut donc 10 parmi les réactifs ; il convient donc d’écrire 5 molécules de dioxygéne: 50, (5 x 2 = 10).

Ce qui donne :

(CsHg + 50, - 3Co, + 4H,0]

5. Vérifier la régle de conservation des atomes dans les réactifs et les produits

C3H8 + 5 02 —> 3 002 + 4 H20
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3 atomes de carbone / 8 atomes d’hydrogene / 10 atomes d’oxygéne de chaque coté.

L'équation de la réaction chimique traduisant la transformation chimique s’interpréte donc comme ceci : une molécule
de propane réagit avec cing molécules de dioxygéne pour donner trois molécules de dioxyde de carbone et quatre
molécules d’eau.



Exercices

Equilibrer les équation-bilans suivantes :

1/ Al + S - Al,S3
2/ N, + H — NH;
3/ Na + O, - Na,O
4/ Cu + o, — CuO
5/ Fe + Cl, —» FeCl;

6/ Al + O —  AlOs

7/ Mg + O, — MgO



